



童丽坤夫妇在自家经营的小书屋中整理书籍。 本报记者 禹舸 摄

## 世界勤俭日 前进社区开展 勤俭宣传活动

□记者 牛超

本报讯 10月31日是“世界勤俭日”。当天上午,新华区新新街街道前进社区开展了“勤俭节约,从我做起、从现在做起、从点滴做起”的宣传活动。

当天上午,前进社区的工作人员和志愿者通过多种途径向社区居民宣传勤俭,如发放宣传材料,在主要街道悬挂宣传条幅,在小区宣传栏内张贴“弘扬勤俭节约精神,创建节约型社会”的倡议书等。社区工作人员还鼓励居民献爱心,捐出家中的旧衣服,为贫困地区的人们送上一份温暖。

此外,志愿者还在辖区餐饮店内醒目位置张贴了文明用餐宣传画,提醒就餐居民自觉传承“文明之邦”的美德,理性消费、文明用餐、不剩饭、不剩菜。

活动从上午9时开始,一直持续到中午12时许,共发放宣传资料200多份。不少居民表示,要从自我做起,从生活的点点滴滴做起,养成勤俭节约的生活习惯。

# 爱读绘本的一家人

□本报记者 牛超

“一只小老鼠,叽布叽布,在密林深处溜达。一只小狐狸看到他,馋得口水直滴答。亲爱的小老鼠,你要上哪儿啊……”虽然儿子已经上小学三年级,每晚临睡前,童丽坤还是习惯性地给儿子读一会儿绘本。此时,儿子听得津津有味。

绘本,凭着精美的图画和简短的文字,在短短二三十页里就能构出一幅新世界。朴实的故事、幽默的话语和精美的图画让它们在各文化间流通无隔阂……市面上不少畅销绘本成书于几十年前,在时光的流沙河中,它们依然漂渡如故。

在儿子两岁多的时候,童丽坤一家与绘本结缘,晃眼已过了六年光阴。为了让儿子能看到最好的书,童丽坤的丈夫张琳华甚至开了一个“赔本赚吆喝”的绘本书屋。10月31日,记者来到该绘本书屋,书屋的面积不大,只有十多平方米,但里面有两千余种绘本。书屋的墙壁上挂着不少充满童趣的画,整个书屋显得很温馨。

### 爱绘本开起绘本书屋

童丽坤今年35岁,是市一中的老师。丈夫张琳华今年37岁,在市公交总公司上班,喜爱画画。

2008年,孩子两岁多,和其他家长一样,他们开始给孩子讲故事、读书。

“市面上卖的不少儿童故事书,文字太多、图画太少,要么就是我们经常听过的一些故事。当时,为了给儿子买书我们没少费心。后来看到一本杂志上推荐了一些绘本书,我们就去市里的各个书店买可都没有,到郑州的书店也没找到。”童丽坤说,由于绘本内容少、价格

贵,所以在我市并不普及。几经周折,他们听说郑州绿城广场附近有一个绘本店,便赶了过去。

童丽坤说,她丈夫翻了几本后,就被其精美的印刷和插图吸引,而她则被其中的故事吸引,两人一拍即合,通过这家绘本店,他们与一些传媒公司联系,当即购入五六百本绘本书。

“老公说,这么好的书如果光让一个人享受,太浪费,他想开一个绘本书店。”童丽坤说,“没想着挣钱,就想让更多的孩子看到更好的书。”就这样,我市最早的一家绘本书屋开业了。

### 讲故事是日常功课

有了绘本,每晚临睡前,童丽坤都会抽空给孩子讲故事,并且这个习惯一直保持到现在。

“讲故事之前一定要温习,先把故事看一遍,想想要用什么语气来表现。”童丽坤解释,如果不这么做,正式上场时不投入,“像遇到人物说话时,声调没变,孩子听了会有些不明白,傻傻地看着你,好像在问:妈妈,你在做什么?”

童丽坤认为,家人给孩子读故事和孩子自己看故事效果是不一样的。“孩子自己看书,他往往只看到故事表面的东西,不能深层次地理解其中的意思。我给他读故事时,会加入一些感情和动作,让孩子能更好地理解故事的深意。有时遇到一些不认识或不理解的词语,我们还会一起讨论一下。此外,我觉得绘本能让一家人的互动变得密切,比如每晚的睡前故事,它可以增进亲子情感;为了能每晚给孩子读故事,夫妻间也必须合作无间。”

更重要的是,童丽坤认为绘本阅读有助于提升孩子的语言能力。“六年了,儿子至今看了两千多本绘本,他的文笔、

表达能力和理解能力都比较强,而且词汇量也非常大。”

绘本让这个家庭充满书香气息。除了读绘本,一家人还有各自的阅读习惯,“儿子还爱看物理方面的书籍,如《趣味物理》《物理大揭秘》……只要是和物理有关的书,儿子都喜欢看,而且他还喜欢动手做实验。丈夫喜爱画画,也爱翻阅有关画画的书籍。我是啥都看。”

“除了新闻联播,家里很少看电视。”童丽坤说,每天晚饭后,儿子做作业或看书,丈夫作画搞创作,她则是备课。

### 如何让孩子爱看书

现在,每天下午放学,童丽坤的儿子总喜欢先到书屋呆一会儿,看会儿书,然后再回家写作业。

在童丽坤的家里,桌上、地上也都是书,一家人可以随时翻看。虽然这些书他们很多都已看过,“但每次跟它们相遇,就像遇到了老朋友,忍不住要跟对方寒暄。”

如何让孩子爱上看书,这是一门学问。童丽坤认为亲子阅读很重要,在孩子阅读期间,家长不能当甩手掌柜,而应主动参与其中,进行引导;另外,在选择书籍时,应选择孩子感兴趣的,只有这样才能激发孩子的阅读兴趣。



自荐或他荐方式:

4940000 13721877299

## “你对社区治安满意吗?” 警民开展入户调查 居民称好

□记者 李霞

本报讯 “如果能组织小区保安或热心居民成立个义务夜间治安巡逻队,加强夜间巡逻就好了……”10月29日上午,面对入户调查走访的社区工作人员和社区民警,新华区西市场街道矿后街社区的程春荣大妈说。

该社区工作人员郑倩告诉记者,社区共有1100余户3000多名居民,为配合公安机关全面掌握社区居民的基本情况,他们特意与社区民警联合,于10月中旬开展了“访千家万户,促社区平安”为主题的警民入户调查走访活动。活动将持续到11月底。

“你们的工作真是做到家了,我们还有啥不满意的!”当天,程春荣认真填写完“居民平安和谐满意度调查表”后,对民警和社区工作人员竖起了大拇指。

“考虑到部分居民平时上班时可能不在家,我们总是选择在中午或者吃晚饭时登门。”该社区民警阮红军告诉记者,他希望社区居民能够配合此次活动,主动向警方提供违法犯罪线索、提出加强社区安全防范的建议和意见等,警民携手共建美好家园。